

跌宕起伏的杨乃武与小白菜案

老木

老木按：发生在清代同治光绪年间的“杨乃武与小白菜”案，是晚清四大奇案之首。上个世纪90年代，陶慧敏主演的电视剧版《杨乃武与小白菜》更是让这个故事家喻户晓。然而，历史上这一冤案的事实真相却鲜为人知。本文意在披露“杨乃武与小白菜案”的真实内幕。

杨乃武、小白菜与葛品连

杨乃武于道光十六年(1836年)生于浙江省余杭县城内一个小康之家，自幼勤奋好学，为人正直。杨乃武结过三次婚，首为吴氏，次为大杨詹氏，后死于难产。继娶小杨詹氏，即案发时之妻，后直至终老。

小白菜本名毕生姑，小杨乃武15岁，后来一些文艺作品中称其为毕秀姑，长相俊俏，喜欢穿白衣绿裙，因而被乡邻称之为“小白菜”。小白菜八岁时随母再嫁到余杭县城，与葛品连是邻居。小白菜11岁时，经其母喻王氏与葛品连之母沈喻氏订明，将小白菜嫁给葛品连为妻。葛品连成年后由继父将其荐至豆腐店当伙计。同治十一年三月初四，小白菜16岁时，葛品连便想将小白菜娶过门，小白菜即为葛氏。

此时，杨乃武正好在澄清巷口新造楼房三间。小白菜夫妇因无住处遂向杨乃武租房一间，每月租金800文，杨乃武和小白菜夫妇就在同一楼房内居住。葛品连仍在豆腐店帮忙，由于早上需要起得很早，所以有时晚上就宿在店中。小白菜一人在家，闲来无事，经常去杨乃武家中走走，有时就在杨乃武家与杨乃武同桌吃饭。小白菜还学起诵经，因识字不多，就请杨乃武教。开始，大杨詹氏还在，小白菜与杨乃武来往频繁不至被人非议。同治十一年九月初八日，大杨詹氏因难产去世，整座楼房有时就只剩杨乃武和小白菜两人。小白菜仍和以前一样，不避嫌疑，与杨乃武来往甚密。后来有关杨乃武和小白菜有好情的流言街坊邻里都知道了。当时街坊中有“羊(杨)吃白菜”的闲话。小白菜夫妇在杨乃武处住了一年以后，杨乃武提出要求把房租增至每月1000文。小白菜夫妇觉得难以承受，就另行租房居住。



杨乃武与小白菜

大杨詹氏死后三个月，杨乃武和小杨詹氏即詹彩凤结了婚。次年八月，杨乃武参加癸酉科乡试，中了浙江省第一百零四名举人。

案情开端

同治十二年十月九日，在豆腐店帮忙的葛品连因身体不适回家，途中数次呕吐。大约早饭也未吃，便在糕点店买了粉团吃。到了家门口，还呕吐不止。到家后就躺到了床上，他自以为又得了流火疾，便要小白菜去买桂圆和东洋参煎服。葛品连服用后并未见好，病情反而更为沉重。午后，葛品连病情沉重。延至申时，葛品连便死了。

葛品连死后的第二天晚上，尸体的口、鼻内竟流出血水。葛品连的义母冯许氏见后怀疑葛品连是中毒而死，便与沈喻氏等众亲友商议，请求官府前来验尸，以验明葛品连是否中毒致死。如系中毒而死，则请查根究底。此事告知了地保王林，当晚便请人写好了呈

词。次日一大早，在地保王林的陪伴下，沈喻氏便向县衙提交了要求验尸的呈词。

知县初讯

余杭县知县刘锡彤，时已年近七十。刘锡彤接下呈词，正准备与仵作(验尸官)沈祥及门丁沈彩泉等前去勘验，恰好生员陈竹山来衙为刘知县诊病。陈竹山与刘锡彤关系密切，常来常住。于是一边诊病一边就谈起了即将去勘验的事。陈竹山得知是为葛品连验明死因，就把他在走街串巷时所听说的有关杨乃武和小白菜之间的传闻告知了刘锡彤，还说，街坊邻居都认为葛品连之死是杨乃武和小白菜因奸谋毒所致。由此，刘锡彤已经认定就是杨乃武与小白菜合谋杀死了葛品连。因为，杨乃武曾经举报过刘锡彤在余杭多征赋税之事而致刘锡彤被罢官，再次回到余杭任知县，刘锡彤正要找杨乃武的麻烦，没有想到杨乃武却自己送上门来，摊上大事了。

之后，仵作沈祥验得葛品连尸身仰面作淡青色，口、鼻内有淡血水流出，身上起有大泡十余个。但用银针刺探喉部却呈青黑色，擦之不去，不似是砒毒之征，心下疑惑。于是只是向知县禀报说是中毒身死，却未报何毒致死。刘锡彤也未问。沈彩泉问沈祥，沈祥说可能是生烟土中毒致死。沈彩泉说不可能是生烟土，服生烟土皆为自服，是自杀，不是他杀，肯定是砒毒致死。沈祥不服，便与沈彩泉争执了起来。本来试毒的银针应该用皂角水多次擦洗，结果也都忘记了。刘锡彤惑于陈竹山之言，竟相信了沈彩泉的话，认为葛品连是砒霜中毒而死。当即将小白菜叫来讯问，问她“毒从何来？”小白菜答“不知”。刘锡彤即将小白菜带回县衙审问。

刘锡彤将小白菜带回县衙后，对其进行严刑拷打。据当年《申报》载，小白菜受的刑是“烧红铁丝刺乳，锡滚水浇背”。酷刑之下，小白菜作了与杨乃武系因奸情而谋害亲夫葛品连致死的供述。

小白菜作完口供后，已是次日凌晨三更，刘锡彤一得到小白菜的供词，立即派人将杨乃武带来县衙，杨乃武半夜三更平白无故被强行带至县衙，窝了一肚子的火。当知县讯问时，不但否认与小白菜因奸谋毒之事，还以粗暴的态度顶撞刘锡彤，使刘锡彤大为恼火。杨乃武得知小白菜的供词说是初五交给其砒霜。于是，托人要求岳母本家亲友为其作证，证明其初五日在南乡除灵立继，初六日才回余杭城内。意在否定小白菜供词的初五日交砒霜的事实。杨乃武岳父的干兄弟监生吴玉琨、杨乃武岳父之侄詹善政、杨乃武的堂兄杨恭治及沈兆行、冯殿贵等人即按此要求向余杭知县递交了公禀。

由于杨乃武有举人身份，系天子门生，不能用刑。刘锡彤束手无策，无法获取定案的口供。次日，便呈报杭州知府，要求革去杨乃武的举人身份。杭州知府陈鲁又通过浙江巡抚杨昌浚向朝廷具题。同治皇帝在杨昌浚的具题上亲批：“杨乃武著革去举人，其因奸谋毒死亲夫情由，著该抚审拟。”

杭州府再审

葛品连死后第十天，即同治十二年十月二十日，刘锡彤便将杨乃武和小白菜及全案卷宗解至杭州府。但杨恭治、吴玉琨、詹善政等人为杨乃武所作的初六日回余杭城内的公禀却被刘锡彤压下了，没有随卷宗上呈杭州知府。

此时杨乃武革去举人的御批已下，知府陈鲁便动用大刑，至此，杨乃武终于理解了小白菜为什么诬陷自己，酷刑之下，生不如死，唯有信口雌黄，以求速死。杨乃武熬刑不过，屈打成招，被迫承认与小白菜因奸谋毒之事。当陈鲁追问砒霜来源时，杨乃武便编造了从杭州办完中举手续回余杭的途中，在本已熟悉的仓前镇爱仁堂药店“钱宝生”处以毒鼠为名购得的。陈鲁得到这一口供，以为案情已经大白，便叫刘锡彤将钱宝生的证词取来。

“钱宝生”来到县衙后，说自己不叫钱宝生，叫钱鹿鸣，又名钱坦，也没有卖砒霜给杨乃武。刘锡彤反复做钱坦的工作，并表示不会追究其卖砒霜的罪责，也不会把他送到杭州府作证，并给钱坦写了书面保证。钱坦后来同意按刘锡彤的意思作证。

陈鲁得到“钱宝生”的证词，又有杨乃武和小白菜的供认，就认为铁证如山，可以定罪



慈禧太后

判刑。同治十二年十一月初六日，杭州知府陈鲁作出判决，以因奸谋杀亲夫罪处小白菜凌迟之刑，以授意谋害他人亲夫处杨乃武斩立决，上报浙江按察使。

浙江按察使胡贺荪，开始觉得本案有疑。因为杨乃武是举人，他自己也是个举人。他不太相信一个举人会为一个女子而抛弃自己的前程不说，还得赔上自己的性命。于是，他找来刘锡彤，询及本案的经过情况，是否有不正常的情况。刘锡彤向按察使拍胸脯保证，说此案铁证如山，绝无冤屈。胡贺荪见此，也就放心了。遂将案件按照杭州知府的意见上报浙江巡抚杨昌浚。



小白菜画像

在此期间，杨乃武在狱中，书写了关于自己是被屈打成招的申诉状，由其妻詹彩凤向杭州各衙门申诉，但没有引起浙江巡抚及臬司等地方官员的重视。

到北京告“御状”

同治十三年四月、九月，杨乃武的姐姐杨淑英和杨乃武的妻子小杨詹氏先后到北京告御状，同治皇帝谕旨，将此案交浙江巡抚杨昌浚督同臬司亲提严讯。但杨昌浚并未亲提严讯，而是将此案交给刚到任的湖州知府锡光以及绍兴知府龚嘉俊、富阳知县许嘉德、黄岩知县陈宝善共同审理。湖州知府锡光参与几次审理后，即找了个借口不再参与审理。后来主要由龚太守审理此案，但不久便遇到同治皇帝驾崩等国家大事，又碰上全国性的考试，所以此案一拖再拖结不了案。

慈禧干预

由于案件久拖不决，社会影响又大，刑部给事中王书瑞上奏要求重审此案。两宫皇太后命浙江学政胡瑞澜为钦差大臣复审此案。

1. 这样才会从一个拳打脚踢的青少年变成一个负责的大人，两岸的考验马上就来，拳打脚踢没有用。

——台湾前文化部长、著名作家龙应台最近将过去30年的演讲精华集结成册，书名《倾听》。她在书中说，对于民进党上台执政，她感到高兴，因为这样民进党才能变成“大人”。她也认为，

胡官居学政，虽通学术，却不谙刑狱，难以胜任，兼之素与杨昌浚相熟，又是杨昌浚的属下，他的政绩考评最终还要仰仗于杨昌浚，也未能推翻原判。

此后，该案又经历重重周折，在此期间，浙江籍官员夏同善联合浙江十八名京官联名上书为杨乃武小白菜案鸣冤。夏同善又联合了同治、光绪的老师，户部尚书翁同龢等人启奏皇上和太后。杨乃武和小白菜的风化案逐渐演变为一场宫廷权力角逐案。当时审理这个案件的浙江一千官员，从县到府到省，各级的官员基本上都是湘系的官员，彼时，太平军匪乱已经平息，借机打压湘系，收回江浙地区的管辖权已成为慈禧太后棋局中的一个重要落子。慈禧便下懿旨要求刑部重审此案。

刑部大审

刑部接下此案后，便调集本案的有关证人及杨乃武和小白菜进京。由于当时本案的主要证人钱坦已死，刑部也无法依靠证人的证词和人犯的口供定案。虽然在审理时发现杨乃武和小白菜都受过酷刑，与杨昌浚具题、胡瑞澜上奏中所说的并无刑讯一节显有不符，且杨乃武和小白菜也都推翻了原先因奸谋毒的供述，但刑部认为仅凭这些也难以定案。在审问进京人证的过程中，刑部官员发现余杭县令刘锡彤所勘验的葛品连中毒身死的尸体勘验结论值得怀疑。于是经请得旨意，将葛品连的尸棺运至北京，重新勘验葛品连的死因。

光绪二年十二月九日，刑部在北京海会寺开棺验尸。由于此案影响很大，所以前来观看开棺验尸的人非常多。经仵作荀义、连顺喝报，验得葛品连周身大小骨殖均呈黄白色，确属无毒因病而死。在场的刘锡彤以及原案件作沈祥也都不得不认了了这一鉴定结论。刑部官员还讯问刘锡彤、沈祥原委情况，两人承认，原验时，试毒银针并未按求用皂角水反复擦洗，不符合朝廷规定的检验要求；沈祥向刘锡彤只报服毒而死，却未报何毒致死，等等。

据此可见，杨乃武和小白菜确系冤枉。



夏同善画像

他们原来所作“因奸谋毒”的有罪供述显然均为虚假。于是，刑部上奏皇上，革去了刘锡彤知县之职。其他相关审理官员也各自因审理不力而遭受处罚。杨昌浚、胡瑞澜、陈鲁等皆被革职，刘锡彤则被从重处罚，发往黑龙江效力赎罪，且不准收赎(因刘锡彤年过七旬，按大清律可以交赎金免罪)。沈祥被判杖八十并徒刑二年，沈彩泉被判杖一百并流二千里。至此，案件完结，其时为光绪三年二月十六日，案件审理全过程历时约四年。涉案的300多名官员有30余人被革职、充军或查办，100多名六品以上的官员被革除顶戴花翎，永不续用。

毕秀姑不避嫌疑，致招物议，杖八十。杨乃武不遵礼教，革去举人。杨乃武回到余杭后，已是家产荡然，生活困难。杨乃武依靠亲友帮助，赎回了几亩桑地，他曾去上海《申报》做过事，不久仍回余杭，以种桑养蚕度日，于民国三年(1914年)病故，享年74岁。小白菜回到余杭后，终因亲友无靠，衣食无着，在余杭南门外石门塘准提庵出家为尼，法名慧定。小白菜于民国十九年(1930年)圆寂，享年75岁。

台湾太容易暴怒，台湾现在需要非常冷静的心，面对并分析自己的自卑，去倾听对岸的声音，再不倾听就来不及了，要出事了。

2. 我们党反腐败不是看人下菜的“势利店”，不是争权夺利的“纸牌屋”，也不是有头无尾的“烂尾楼”。

——5月3日《人民日报》刊发了中共中央总书记习近

平今年1月12日在中纪委全体会议上的讲话。总书记在讲话中指出，随着反腐败斗争持续深入，社会上出现了一些值得注意的舆论倾向和氛围。对这些模糊认识和错误言论，必须加以辨析、引导，驳斥错误言论，化解消极情绪，消除偏见误解，要说清楚。

有意思的话